

В диссертационный совет 24.2.372.04 на
базе ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»
115054, г. Москва, Стремянный пер., д. 36

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Симачковой Анастасии Михайловны
на тему «Развитие налогового администрирования в условиях цифровой
трансформации экономики»,
представленную на соискание учёной степени кандидата экономических
наук по специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки)

В условиях геополитических и финансово-экономических санкций в отношении России вопросы повышения качества налогового администрирования приобретают особую значимость и актуальность. Ограничение доступа к мировым финансовым рынкам, преграды логистики экспортных товаров из России, необходимость замещения ушедших с отечественного рынка компаний и др. требует концентрации дополнительного объема доходов бюджета государства. При этом доходную часть консолидированного бюджета Российской Федерации (без учета государственных и территориальных внебюджетных фондов) преимущественно формируют налоговые поступления (около 70%).

Несмотря на значительное количество монографических исследований и периодических публикаций по вопросам развития налогового администрирования, на сегодняшний день проблема институционализации подходов к цифровой трансформации системы налоговых органов в условиях цифровизации экономики изучена недостаточно глубоко.

Учитывая изложенное, тема диссертационного исследования А.М. Симачковой представляется актуальной, что предопределяется современным пониманием необходимости и значимости разработки направлений совершенствования налогового администрирования с учетом достижений цифровой экономики.

Наиболее существенные научные результаты, полученные лично соискателем, и их научная новизна заключаются в двух взаимодополняющих компонентах:

1. Формирование комплексного подхода к пониманию сущности и содержания налогового администрирования с учетом влияния цифровой экономики на налоговую систему Российской Федерации. Автором выделяются два приоритетных направления совершенствования налогового администрирования: усиление налогового контроля и упрощение процессов взаимодействия участников налоговых правоотношений (стр. 14-15 автореферата).

2. Развитие инструментария налогового администрирования на основе современных подходов к государственному управлению и разработка практических рекомендаций по повышению качества и эффективности налогового администрирования в условиях цифровизации российской экономики. Автором разработана модель цифровой трансформации деятельности налоговых органов (стр. 18 автореферата), предложено решение проблем современного межведомственного взаимодействия в рамках исполнения государственными органами контрольно-надзорных функций (стр. 21 автореферата), подготовлены рекомендации по совершенствованию института налогового консультирования в условиях цифровой трансформации деятельности налоговых органов (стр. 23-24 автореферата), разработаны предложения по совершенствованию организационно-методического обеспечения контрольно-надзорной деятельности налоговых органов (стр. 27 автореферата).

Подобный подход позволил сформировать не только проблемное поле для его последующего постепенного и логичного решения, но и сформировать ясную архитектуру теоретического базиса исследуемого вопроса. Стоит также отметить, что обозначенные в автореферате пункты научной новизны строго подчинены авторской логике и полностью раскрывают различные грани разработанной комплексной методологической конструкции.

Сформулированные выводы, судя по автореферату, сопровождаются надлежащим аналитическим анализом отечественной и зарубежной практики, нормативно-правовых актов, статистических данных и др. и доведены до уровня конкретных рекомендаций, которые могут применены федеральными и региональными органами власти для выработки и обоснования мер, направленных на повышение уровня поступлений доходов в бюджет.

В качестве замечания можно отметить, что из текста автореферата не вполне понятно, что именно автором понимается под несовершенством аналитических возможностей программных продуктов ФНС России (стр. 17 автореферата). Однако указанное замечание не подвергает сомнению научную и практическую значимость проведенного Симачковой А.М. исследования.

Автором реализован системный подход к анализу проблемы и синтезу предложений, обеспечивающих оригинальное видение направлений развития налогового администрирования в условиях цифровой трансформации экономики.

Вывод. Диссертация является законченным научно-квалификационным трудом, выполненным на актуальную тему, который имеет научную и практическую ценность и обладает необходимыми признаками научной новизны.

Учитывая важность теоретических и практических разработок, изложенных в автореферате, можно заключить, что диссертация на тему «Развитие налогового администрирования в условиях цифровой трансформации экономики» отвечает требованиям Положения о присуждении учёных степеней (утв. постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842), а её автор Симачкова Анастасия Михайловна заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки).

Профессор кафедры индустриальной стратегии
Федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Национальный исследовательский
технологический университет «МИСИС»,
доктор экономических наук, профессор

20.11.2023

Татьяна Олеговна Толстых

Почтовый адрес: 119049, Москва, Ленинский проспект, д.4, стр. 1
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего
образования «Национальный исследовательский технологический университет «МИСИС»

Телефон/факс: +7 (495) 955-00-32
Электронная почта: tolstyh.to@misis.ru